

【聚焦】

推进“免耕播种”

恢复被掠夺式农耕致“黄”的黑土地



●化肥施用量翻倍 黑土变黄土

东北粮食总产接近全国四分之一，粮食外调量占全国的60%以上。然而，支撑粮食连年丰收的黑土地却呈现出面积萎缩、质量下降趋势，“地力”不断下降带来了化肥等农业投入逐年增加。

黑土地资源占吉林省耕地总量的20%，粮食占比却高达60%。“地越来越‘馋’。”种了20年地的吉林省农安县创业村农民姜成辉越来越担心自家黑土地的“地力”，“6亩苞米的底肥要600斤，追肥500多斤，化肥用量比过去翻了一倍多，粮食全靠化肥‘催’。”

吉林省省农科院研究员员认为，长期重耕种、轻保护的耕作方式，导致土壤肥力逐年下降，粮食生产资源消耗量越来越大。“东北农民施肥方式分为两种，即‘一炮轰’和‘底肥+追肥’，前者每公顷化肥用量为1500—1800斤，后者也得1500多斤，比30年前多出近一倍。”

追求产量、化肥投入过多、黑土地质量下降……吉林省黑土地厚度已从建国初期的50厘米下降到不足20厘米，土壤有机质含量从8%下降到不足2%。专家表示，松辽平原上一锹下去见黄土的“破皮黄”地越来越多，“形成一米厚的黑土层需要3亿年，而现在的退化速度是一年一厘米”。

“天下第一粮仓”吉林省榆树市，在1958年、1981年和2007年国家开展的三次大规模土壤普查中，以1981年为中间点，前23年每千克土壤有机质含量年均减少0.026克；后26年年均减少0.137克。有机质含量下降，直接导致土壤肥力降低、土壤板结、耕层变浅。其所引发的一系列生态问题，值得相关部门予以重视。

【延伸阅读】

东北黑土耕地退化亟待生态修复

目前，东北的黑土耕地发生了明显的退化，急需生态修复。

黑土曾被公认是有机质含量高、土质疏松、适宜耕作的土壤，但是，由于过度开垦利用、不合理耕作制度和产业结构以及长期忽视水土保持措施等原因，从前“插根筷子也发芽”的东北黑土已经发生了明显的退化。

在吉林省双河镇西南郊，有人建立了一块

●免耕生产 实现肥黑土保产量

“播种机上的刀片切开土壤，划出播种和施肥的位置，之后种子和肥料进入预定区域，紧接着用轮子来压实，播种、施肥一次完成。”经营440公顷土地的梨树县种粮大户卢伟2014年起采用免耕生产，“秸秆像棉被子一样盖住土地，植株烂在地里当肥料，不仅每公顷产量增加2000斤，而且施肥量大大减少。”卢伟算账说。

已完成秋收的玉米地满是秸秆，看着有些“埋汰”，拨开表层土看到腐化的秸秆，这是黑土地的“有机肥”。吉林省梨树县农业技术推广总站站长王贵满说，“玉米秸秆覆盖免耕生产体系通过免耕播种、宽窄行种植和专用农机的综合应用，在宽窄行种植的前提下，专用机械可以直接将秸秆粉碎成20—30厘米的小段，并通过高留茬将秸秆固定在地里，第二年可在上一年未耕种的垄间使用免耕播种机直接播种，既实现轮作也实现秸秆还田。”

“通过10年试验，土壤有机质得到提高。”中科院沈阳生态所研究员张旭东表示，试验田的土壤含水量增加20%—40%，而耕层0—20厘米土壤有机质含量增加了12.91%，每平方米蚯蚓的数量达到60多条，是常规垄作的近十倍。

由梨树县农业技术推广总站牵头的玉米秸秆覆盖免耕生产体系已在东北四省区建立8处示范基地，辐射面积1.5万公顷。专家表示，该生产体系有三大效果：一是节本增效，较常规地块单产提高5%以上，生产成本降低10%以上；二是防止土壤风蚀和水蚀，保护土壤水分，减少蒸发，在遇到阶段干旱年景，可以延缓旱情5—7天；三是保持和提高地力，腐烂后变成腐殖质，腐殖质转化后为土壤补充养分。

有机生态实验田，旨在探索生态种植修复耕地模式。根据有关调查，东北黑土层已由上世纪50年代的平均60至70厘米，下降到平均20至30厘米，并且呈现继续退化态势；耕层有机质以每年0.1%的速度减少，部分地区有机质含量已减少至1.5%以下；耕地的犁底层深度已由上世纪80年代的20厘米左右下降到13厘米。

1厘米黑土层的形成需要几百年时间，已

东北粮食总产接近全国四分之一，是我国粮食安全的“稳压器”。但支撑粮食生产的黑土地长期得不到休整，黑土地面积逐渐萎缩，质量逐年下降，甚至出现“破皮黄土”。据了解，吉林梨树等地用十年探索玉米秸秆覆盖免耕生产体系，一定程度上破解东北黑土区土壤退化及秸秆焚烧衍生的环境问题。基层建议从加速推广该生产体系、完善黑土地保护生态补偿机制等方面实现“藏粮于地、藏粮于技”。

●“种地要养地” 黑土地保护需多措并举

为保护土地质量，吉林省从去年起实施以秸秆还田和免耕播种为主要内容的保护性耕作技术作业补贴，对秸秆还田覆盖免耕播种技术模式，每公顷补贴375元，高留根茬还田免耕播种技术模式，每公顷补贴375元。农民对保护黑土地缺乏充分认识，即便已有认识，也因距离土地承包二轮合同到期还有十年，而不愿意投入。基层建议从加速免耕生产体系推广、完善生态补偿机制等方面促进黑土地保护修复。

一是完善顶层设计，积极推动黑土地保护立法。建立黑土地保护管理、建设的法律支撑是搞好黑土地管理的关键，是实现黑土地资源可持续利用的根本保障。科学制定黑土地保护治理总体规划，并将黑土地保护的重要政策措施法定化、制度化，同时建立经常性的执法检查制度，在国土资源管理部门设立“黑土地资源保护委员会”，统一行使法律、行政法规规定的黑土地资源保护监督管理职责。二是构建黑土地保护生态补偿机制。东北黑土区每年向国家上缴大量商品粮，同时也带走了大量的土壤养分。建议构建黑土地生态保护的利益补偿机制，设立黑土地耕地补偿资金和土壤保护专项基金，加大对黑土地耕地的保护性投入。具体可按照每调出1吨商品粮，补给“耕地资源消耗费”300元执行。三是加速玉米秸秆覆盖免耕生产体系推广。针对该体系推广中出现的传统的耕作方式束缚农民的思想、农民对焚烧秸秆的危害认识不够等问题，王贵满等建议相关部门加大支持力度，加强不同区域配套技术的研究与示范，利用基层农技体系推广该技术，并加强落实秸秆禁烧的执法检查。

郭翔

经有专家发出警告，如果黑土地不加以保护，任其态势持续退化的话，东北“大粮仓”的优势会逐渐丧失殆尽，宝贵的黑土地资源更是不复存在。目前黑土地面临的“量减质退”局面，正在给农业可持续发展和生态环境带来潜在风险。

业内专家认为，黑土地资源流失的一个重要原因是，农业种植上广泛利用化肥和农药，成本偏高的农家肥基本被农民放弃，导致土壤板结和贫瘠化，以及微生物活性严重降低。

中科

湖南“清洁农业”向面源污染“宣战”

农业面源污染是环境污染的重要源头之一，这是很多地方面临的严峻问题。近年来，湖南省努力实施现代农业发展、科技兴农和新农村建设，“清洁农业”供给侧“量、质”齐升，农业面源污染开始得到遏制。

近年来，在国内外有影响力的农业博览会上，一度淡出的“湘米”“湘鱼”“湘肉”强势回归：喝山泉水、施有机肥、“蜂蛙灯”治虫产出的有机米，每公斤40元依然十分抢手；水稻落花与浮游生物喂养的“稻花鱼”，价钱虽高但一上市就被抢购一空；江永香柚、菌灰树菇、生态野菜、宁乡花猪、炎陵黄桃等，无论线上线下都是市场的宠儿。

据了解，湖南依赖“高肥、重药、大水”的“石化农业”，不仅成本增加、效益降低，更造成资源浪费和环境污染：网箱养鱼投肥、投药造成水体富营养化；水稻夏季“双抢”和秋收季节焚烧秸秆，导致PM2.5“爆表”；养猪大村，地下水变得又浑又臭；偏施氮肥使植物硝酸盐含量增加、土壤

物理性质恶化，而滥用劣质磷肥则带来砷、镉、氟、汞、铅、三氯乙醛等污染……

近年来，承担国家建设资源节约型、环境友好型“两型社会”建设改革实践任务的湖南省，以推进农业产业发展与人口、资源、环境相协调为己任。

湖南省农委主任刘宗林介绍，湖南省委、省政府着力实施现代农业发展、科技兴农、新农村建设三大工程。一批农业产业化龙头企业、农机专业合作社、家庭农场、高标准基本农田示范片、现代农业产业园“落地”后，湖南农业生产方式开始发生深刻变化。

统计数据显示，湖南省近年在粮食总产保持历史最好水平、农产品加工业销售收入超过1万亿元的同时，优质米占比由2010年的不足10%提高到50%，主要农产品抽检合格率稳定在98%以上。

据了解，未来5年湖南“高效、安全、绿色”农业将从3方面发力：

发展清洁生产。实施化肥、农药使用量零增长行动，以病虫害专业化统防统治为载体，杜绝高毒高残留农药施用，主要农作物统防统治覆盖率达40%以上，推广抗旱节水品种和喷灌滴灌、水肥一体化、循环水养殖等节水技术。

发展标准化生产。创建标准化的果园、茶园、花园，创建标准化畜禽养殖场、水产健康养殖场；重点支持2个市（州）、20个县（市区）开展标准化综合示范创建；大力发展无公害、绿色和有机农产品，培育安全优质知名的农产品品牌。启动农产品质量安全追溯和信用体系建设，实现“质量可追溯、责任可追究”。

发展农产品加工业。到2020年，力争农产品初加工率达到50%，农产品加工产值与农业产值之比达到3:1。以粮食、畜禽、果蔬、油料、茶叶、水产、生物制药加工为主攻方向，湖南将拥有粮食、畜禽、果蔬三大千亿元产业，“鱼米之乡”农业可持续发展将迸发出更蓬勃的生机。

周楠

农民自愿“退地”
为农村发展注入新活力

前不久，重庆市梁平区川西村村民王元伟做出了一个重大决定：自愿向村社集体经济组织申请退出近7亩承包地，获得了近10万元的补偿款。

45岁的王元伟在外打工已20多年，如今在建筑工地当木工，月收入1万多元，加上妻子经营餐馆，一家人日子过得比较富足。王元伟说，自己既不会种地也不愿种了，不如直接退出获得补偿更划算，带着这笔补偿款，一家人就算彻底“洗脚进城”了。

改革开放以来，承包地是中国农民重要的土地财产权益之一。因此，在城镇化初期，大部分转户进城的农民心态矛盾：不愿继续种地，又不愿放弃土地权益。不少农民要么将土地撂荒或送给别人种，要么转户后就近种起了“懒庄稼”。

对此，重庆等多省市顺势而为，先后出台相关政策明确，农民转户不与土地挂钩，不强制农民退地，农民的转户积极性得到明显激活和释放。“带着土地进城”成为中国城镇化平稳推进的关键因素之一。

随着城镇化进程的持续推进，一些已在城里站稳脚跟的进城农民，希望能退出承包地，“变现”土地价值。日前出台的《全国农业现代化规划（2016—2020年）》也明确要求，在有条件的地方稳妥推进进城落户农民土地承包权有偿退出试点。

近两年，作为全国农村改革试点县，梁平区在农民自愿的基础上，率先进行了农民承包地有偿退出的试点。

在川西村，包括王元伟在内的7户农民向村社集体组织申请整户退出承包地，面积共29.03亩，根据农民和村社签订的退地协议，每亩地可以获得1.4万元补偿。蟠龙镇义和村的农民退地更早，在2015年初，村里就有20户农民共退出了15亩土地承包地。

与王元伟一样，梁平区自愿“退地”的农民均已进城多年，有稳定的职业和居所。土地有偿退出，是他们现实理性的选择。

对于退地的原因，义和村村民游世玲快人快语：“我们全家人都在蟠龙镇上做灯具生意，家里土地撂荒快10年了，与其让其荒着没收益，还不如退回去，得一笔补偿。”

为不影响退地农民的基本生活，梁平为申请退地的农民设置了“门槛”。梁平区农村改革办公室副主任吴正远说：“退地农民以进城农民为主要对象，须同时满足有稳定职业或经济来源和有稳定住所两项条件，才能整户退地。”

川西村9社今年搞退地试点时，有21户农民提出申请。经严格审核，有7户满足条件。村民蒲昌友曾多次找到村社，希望把自家7亩地全退出来，但就因为不符合“有稳定职业”的标准，村社干部多次给老蒲做工作，最后才说服他不退地。

梁平区发改委副主任秦华俊说，按照“农地农用”的原则，农民向村社集体交回土地承包经营权后，村社集体可通过公开招标的方式，将土地流转给农业大户经营，不得改变土地用途和性质。

在梁平，已有不少大户流转了农民退出的土地。义和村大户首小江在农民退出土地后，又向村社集体进行流转，发展起了冷水鱼养殖。他说：“渔业投资规模大，一期投资就要300多万元。以前租地担心农民中途毁约，违背协议收回土地，巨额投入就会‘打水漂’。现在向村社集体统一流转，不用再担心个别农民毁约，可以放心投入。”

但与此同时，梁平的试验表明，农民承包地有偿退出要向纵深推进，退地农民的社会保障、未来退地兑付资金来源等配套政策，仍需在探索中逐一破题。

中农